

财政监督下的财政管理内部控制体系浅谈

谢艳芬

(泸西县财政局, 云南 泸西 652499)

摘要:信息化产业及技术的快速发展,使得全球经济一体化脚步逐渐加快,为了更好的提高财政监督效能,必须注重的财政管理内部控制的新方法以及新模式,传统的财政监督方法过于程式化,缺少动态的监管效能。本文针对新形势下财政管理内部控制需求以及特点进行分析,结合目前的转型过程中的不足之处进行针对性的提出策略,意在为新时期的财政监督提供更多思考角度。

关键词:财政; 监督; 管理; 内部控制体系

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.084

1 引言

我国走过了高速经济发展的二十年,同时经济社会也带动着财政行业的提升以及转变,市场经济相较于以往更加高效化、智能化,这也给的发展带来了时代的发展契机以及挑战。由于目前市场经济的多样化以及财政信息的复杂化特点突显,因此财政管理内部控制不仅要保证原来的财政登记及监督职能,还要注重财会核算环节以及优化动态治理能力的提升,结合现代化信息技术进行有效的财政管理内部控制^[1]。

2 新形势背景下财政管理内部控制的价值和优势

传统的财政更加注重的信息收集以及财会方面的数据整理,通过对以往的数据记录分析进行报告统计,因此具有一定的事后监管职能,同时也要求相关的财政人员要及时了解新的社会发展动向以及财政技术,在不断探索中完善日常财政管理,对于的发展具有重要意义。现代财政管理内部控制则是注重的事前分析以及预测阶段,可以通过以往的数据进行曲线图分析和数据报告处理,能够为的战略发展提供相应的数据支撑,充分发挥了财政管理的经济效能,在发展过程中能以动态的方式为提供更加专业化精准的数据报告。由此看出财政管理内部控制有着事先性、预见性、战略性的特点,以通过当前的数字化技术及数字化整合为资源优化以及未来发展提供重要的数据,并为深度发展提供更加精准化的决策意见和依据^[2]。

3 新形势下财政管理内部控制的优化策略探析

(1) 转变财政监督管理理念。我国近些年来在经济领域中取得了长足性进展,同时市场化经济也带动了我国的大部分成长,但是很多单位在财政管理方面的管理过于粗犷,没能对财政管理进行内容细化,简单的认为财政管理主要是保障资金安全,忽略了财政管理的前瞻性和预警性,因此传统的财政管理内部控制工作效率低下,也不能为单位的长期发展提供重要决策依据。为了更好的适应现代化的经济发展趋势,单位必须注重财政管理理念的转变,要将财政管理中数据分析、数据提取、数据决策与财政效益放在同一水平线,让管理财政为的长期发展提供数据支持。首先,管理层要注重对管理财政的重视,从上而下的进行先进理念灌输。其次,相关的财政人员要注重对新理念的学习,强化战略意识,为的长远性发展做好铺垫^[3]。

(2) 强化专业人员的综合能力以及素质。财政管理内部控制的重要人为影响因素,同时也是财政行业发展的中坚环节,为了更好在帮助进行工作转型,需要加强专业财政人员的综合能力以及全面素养提升。首先,应该注重衔接人员的业务学习,转变传统的思想观念,既要让财会人员加强专业技能,同时也要通过更加健全的理论知识武装自己,强调在事件中进行模式培训。其次,要更多的为引进“新鲜血液”,强调多元化人才体系的构建,可以从社会上进行招聘,注重聘用财政人员的前期背景以及自身的执业理念,另外还可以与各大高校进行“校企合作”,有针对性的培养符合时代发展的财会人员,给广大学子更多的实习平台,同时也可以与学校签订就业协议,将优秀的毕业生留在,为自身的人才储备做好准备。最后,要注重全

体财政人员的继续教育与学习,制定完整的知识教学框架,构建符合自身发展的人才培养计划,从根本上改变财政管理现状^[4]。

(3) 加快财政信息化体系的建设。随着当前科技的快速发展,互联网以及相关的数字化产业更在推动着整个社会前进,各行各业都在逐渐与数字化产业融合,这也是未来的智慧型社会发展的必然趋势,因此应该充分认识到信息化体系建设的重要性,同时也要注重相关智能化产业与财政管理的管理。例如,智能 AI 系统、大数据、云计算等等。未来的财政管理内部控制不能完全依靠人工进行数据核验分析,要更多地借助数字化技术进行潜能挖掘,让财政数据对比更加清晰。与此同时信息化体系也能让数据分享、数据传递、数据保存方面提供更具有及时性、安全性以及效率性保障,发展需要各个部门之间协同合作,数据的有效传递和分享可以让各个部门之间联系更加紧密,为了更好的实现信息化体系建设相关工作人员要针对目前的发展诉求以及信息化融合难点进行深入探讨,共同商议对策、制定科学可行化的方案,推动全面发展。

(4) 不断完善和优化的财政管理内部控制体系。财政管理内部控制必须与市场的发展进行动态结合,并非一成不变,而是要在动态的适应过程中不断调整和优化策略,不断地完善和优化的财政管理体系更有助于长足进展。随着互联网的快速发展,全球经济一体化的脚步越来越快,更多的西方财政理念也不断地涌人我国,对于我国的长期发展具有战略性意义,与此同时也对我国的传统财政管理内部控制造成了冲击,财政向管理财政的转型并非一蹴而就能够完成的工作任务,必须坚持“持久战”的决心与耐心,在基于保障财政管理体系安全性的前提下不断探索,并在反复的磨合下逐渐形成全新的管理理念与管理模式,注重自身的发展目标与国际发展的接轨,强调信息化技术的综合运用,并不断找到自身的规章制度中的不足之处^[5]。

4 结束语

综上所述,传统的财政管理内部控制与目前的社会发展形式并不相符,也不能完全满足当前的发展,为了更好的促进我国财政管理的跨越式成长,需要对我国的财政管理内部控制进行优化和整合,注重财政管理内部控制的动态预测效能。

参考文献

- [1]贾本胜.关于内部控制视角下的财政内部监督策略研究[J].经营者,2020,34(5):211.
- [2]邓英富.论财政监督导向下的财政管理内部控制体系建构[J].经营者,2020,34(16):183-184.
- [3]张书剑.关于财政监督导向下财政管理内部控制体系的构建[J].财讯,2020(19):71-72.
- [4]路翠丽.浅谈财政管理内部控制体系建设[J].财经界,2020(18):6-7.
- [5]孙耀林.财政监督导向下财政管理内部控制体系的构建初探[J].中国商,2020(3):7,15.

作者简介:谢艳芬(1974,12-),女,籍贯:云南泸西,汉族,学历:大专,经济师,单位:泸西县财政局,研究方向:经济学。